

建议提案

办理见成效

# 健全青年就业机制,促进高质量充分就业

## ——人力资源社会保障部切实推动落实代表委员建议提案

“去年我提出促进青年就业的相关建议,得到了相关部门重视并被吸收到政策中。今年我又准备了一份鼓励高校毕业生创新创业的建议,希望能推动广大青年更好为国家高质量发展做贡献。”

电话那头,全国人大代表、四川农业大学校长吴德正在为赴京参加全国人代会忙碌。他告诉记者,学校每年有超万名毕业生,帮助他们顺利就业是自己的一大重点工作。去年在大量调研基础上,吴德呼吁拓宽青年就业渠道、加强就业服务,特别是加大对困难毕业生的帮扶。

“人力资源社会保障部很快就予以回应,不仅跟我详细沟通了解建议内容,还邀请我和多位代表参加专题座谈会进行面对面交流。在会上,部门负责同志直面问题,积极回应大家的关切,后期推出的政策也很实在。”吴德说。

一年来,人社部门持续强化企业就业主渠道作用,对企业招收毕业生的,给予一次性吸纳就业补贴、一次性扩岗补助、社会保险补贴、税收优惠等扶持政策,激励企业更多招用毕业生;

持续优化就业服务,打造公共就业服务专项活动品牌,组织“职引未来”系列招聘,为高校毕业生等青年提供针对性就业岗位,保持市场招聘热度。在持续开展公共就业服务进校园活动基础上,进一步推动地方公共招聘网站与教育部门网站、高校校园网互联互通,将更多岗位信息及时推送到毕业生手中;

兜住兜牢底线,对低保家庭、零就业家庭、防止返贫监测对象家庭以及残疾等困难毕业生,离校前发放一次性求职创业补贴;离校后制定“一人一策”帮扶计划,优先提供岗位信息……

“从去年两会到现在,我们能感受到,人社部门主动作为,按照给我们的回复,切实推动代表委员的意见建议落地。”全国人大代表、南昌工程学院教师发展与服务中心主任彭聪说。

针对部分高校毕业生缓就业、慢就业问题,去年全国人代会上,彭聪建议增加高质量



2月28日,求职者在甘肃省兰州市城关区“就业援助暨春风行动集中日”专项活动上咨询就业岗位。新华社

岗位供给,引导学生多元化就业。“没想到人力资源社会保障部的同志很快就打电话来交流情况,并请我在专题座谈会上发言,给我很大鼓励。”

一年来,人社部门在全力稳定公共部门岗位供给的同时,会同有关部门加大“三支一扶”、特岗教师、“西部计划”等基层就业服务项目实施力度,并引导鼓励开发科研助理、社区服务等就业岗位。

“向代表委员问计问策并研究吸纳,体现了国家对青年就业的高度重视,也引导我们

更多深入一线调研,推动解决百姓急难愁盼问题。”彭聪说。

人力资源社会保障部相关负责人介绍,2023年,该部门共承办建议提案962件,其中建议561件,提案401件,涉及就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等诸多方面。

“这些建议提案,凝结着代表委员的智慧和心血,对做好人社工作具有重要价值。”上述负责人表示,“我们将办理工作与业务工作统筹谋划、一体推进,充分听取代表委员的意见建议,积极采纳大家的真知灼见,出台了40

余项政策措施。”

针对稳就业等方面的建议,人社部门及时优化调整稳就业政策措施,多管齐下促进高质量充分就业。2023年,促就业稳就业政策不断完善,各级政府各类资金直接支持就业创业超过3000亿元。

“下一步,我们将继续高标准、严要求办好每一件建议提案,坚持把代表委员的意见建议转化为工作实绩、政策实效,不断增进人民群众的获得感、幸福感、安全感。”上述负责人说。(新华社)

# 以高质量检察履职护航经济社会高质量发展

## ——最高人民检察院积极推动落实代表委员建议提案

近日,最高人民检察院公布了《“检察护企”专项行动工作方案》,决定自2024年2月至12月开展“检察护企”专项行动。加强对民营企业的产权保护、深化涉案企业合规改革、清理涉企“挂案”等措施,彰显了检察机关营造法治化营商环境、助力经济社会高质量发展的决心和态度。

2023年全国两会上,多位代表委员提出了关于充分发挥检察职能,促进民营经济发展壮大的相关建议和提案,包括关于加快涉企行政、刑事久拖不决案件清理的建议和关于加强民营企业合规管理的建议等。

最高检办公厅相关负责人介绍,最高检把建议提案办理和工作落实结合起来,在与相关代表委员密切沟通、充分交流的同时,还在深入推进涉案企业合规改革等方面工作中,把建议提案的内容落在实处。开展“检察护企”专

项行动、健全预防“挂案”长效机制等一系列务实举措,正是最高检在建议提案等的推动下,依法平等保护各类经营主体,营造法治化营商环境的生动履职实践。

据介绍,2023年,最高检承办十四届全国人大一次会议代表建议共230件,承办全国政协十四届一次会议的委员提案72件。最高检对这些建议提案分类梳理、精准研判,建立“办前联系、办中沟通、办后回访”机制,把沟通联络贯穿办理全过程,了解代表委员关切,同向发力、同频共振。

近年来,公益诉讼检察工作覆盖面不断扩展,效果不断优化,加强公益诉讼检察工作也是代表委员们较为关注的内容。去年,全国人大代表、江苏省南京外国语学校副校长李鸿彬就进一步加强石窟寺保护向大会提交了建议,指出部分石窟寺面临的安防设施老化、运营状

况不良等问题,建议进一步发挥检察公益诉讼在石窟寺保护中的积极作用,凝聚保护合力。

“根据代表建议,我们充分发挥公益诉讼检察职能,发布了一期石窟寺保护公益诉讼典型案例专刊,并协同文物执法部门全面推进石窟寺保护利用。”建议承办人、最高检第八检察厅检察官胡婷婷介绍,在最高检指导下,重庆、山西、四川等地检察机关积极行动,办理相关案件的同时,还推动完善石窟寺保护的协作机制。

“最高检的承办人员与我及时联系,并就建议内容进行认真答复,通过办理案件和机制建设等方面可以看出,最高检非常重视这份建议,办理效果也非常好,为我增添了履职的动力。”李鸿彬说。

经济社会高质量发展的重点、难点问题在哪里,检察监督就部署跟进到哪里。梳理

代表委员提出的建议提案,遏制网络诽谤犯罪、常态化开展扫黑除恶斗争、加强未成年人综合保护、保障食品药品安全、维护特殊群体合法权益等内容,已经转化为检察机关的履职实践。

在办理“完善公益诉讼制度,推进法治中国建设”这项重点督办建议的过程中,最高检在“办好一项重点督办建议、解决一个方面问题、促进一个领域工作”这一目标的促进下,既高质量地办好、答复好相关建议,又把推动检察公益诉讼立法等工作向前推进,让建议办理的成果转化为提升工作质效的助推器。

最高检办公厅相关负责人表示,下一步,最高检将持续加强和改进建议提案办理工作,把建议提案中的好思路、金点子转化为检察机关依法能动履职的司法实践,以更优检察履职护航经济社会高质量发展。(新华社)

# 公安部承办的2023年全国两会建议提案全部按时高质量办结

记者2月27日从公安部获悉,公安部承办的2023年全国两会574件建议提案全部在规定时间内高质量办结,全国人大代表、全国政协委员对公安部全国两会建议提案办理工作表示满意。

公安部党委高度重视建议提案办理工作,要求各承办单位提高政治站位,深入调查研究,创新工作举措,注重落地见效,按照“细致、精致、极致”要求,从交办、承办、督办各环节加强和改进办理工作,切实做到让代表委员满意,让人民群众受益。各承办单位按照部署要

求,精心组织安排,周密制定方案,严格落实要求,扎实开展建议提案办理工作。

工作中,公安部将建议提案办理作为了解社情民意的重要渠道和改进公安工作的有效途径,逐件分析研究承办的建议提案,既注重解决个案问题,又研究深层次、机制性问题,切实增强办理工作的针对性和有效性,推动提升公安工作质效。据了解,公安部2023年承办的建议提案主要集中在打击治理电信网络诈骗、拐卖妇女儿童、网络谣言、跨境赌博等突出违法犯罪,加强电动车、老年代步车、新能源汽车

管理等交通管理工作,打破数字鸿沟、深化大数据共享治理,加强矛盾纠纷化解、深化户籍管理改革、治理校园欺凌、优化营商环境、防范金融风险等社会公共管理方面。

各承办单位将办理工作与公安业务紧密结合,坚持“办前沟通、办中协商、办后反馈”工作机制,充分听取代表和委员的意见建议,推动出台了一系列针对性强的举措,以实际工作成果回应代表委员关切,做到了“民有所呼、我有所应”。针对代表委员提出的加强打击治理电信网络诈骗犯罪的建议,通过组织座谈、实

地考察等方式深入基层一线,掌握第一手资料,研究可行性措施,推动打击治理工作走深走实。针对代表委员提出的优化营商环境等建议,充分利用主题教育专题调研和常态化“惠民利企”调研走访活动,深入调查研究,吸收意见建议,持续深化公安执法规范化建设,全力服务保障法治化营商环境。围绕城市交通管理问题,部署实施城市道路精细化治理提升行动,着力打造更有序、更安全、更干净的城市交通环境,努力让人民群众享受高品质的出行环境。(新华社)